
Vánoční stromeček  

K našim dnešním Vánocům neodmys-

litelně patří stromeček. Profesor Petr 

Piťha ve své knize „Vánoce“ připo-

míná, že první zapsanou zprávu o vá-

nočním stromku známe z německých 

Brém. Tam se v jedné cechovní kro-

nice píše, že roku 1570 obcházeli tova-

ryši domy všech členů cechu a zvali na 

vánoční besedu. Ta se konala na Boží 

hod vánoční odpoledne a večer. Tova-

ryši s sebou nesli stromek a ošatku, do 

které dostávali příspěvek na uspořá-

dání slavnosti. Tento stromeček byl 

potom ozdoben a postaven v sále, kde 

se slavnost konala. Na konci slavnosti 

si směly děti brát ze stromku dobroty. 

V Brémách tam byly zavěšeny datle a 

stromku se říkalo Datlbaum, tedy dat-

lový strom. 

Celkem zanedlouho poté v roce 

1599 je datován podobný zápis, který 

se zachoval v Basileji. Tam se stromek 

nazýval Käsebaum, sýrový strom. 

Není divu, protože šlo o cech sýrařů. 

Tento strom byl ozdoben různými fi-

gurkami, hlavně zvířátky ze sýra. 

V průběhu 19. století můžeme i u nás 

sledovat rozšíření a zdomácnění tohoto 

zvyku. Z české literatury víme, že ně-

kdy kolem roku 1830 byl zdoben stro-

mek na Starém bělidle.        Velkou 

zásluhu o rozšíření tohoto zvyku má u 

nás Rudolf Těsnohlídek. Ten navštívil 

již jako známý spisovatel severské 

země. V Kodani byl v předvánočním 

čase a setkal se tam se zvykem, který 

ho okouzlil a inspiroval. Na náměstí 

stál veliký smrk a pod ním se konala 

sbírka na chudé děti. Těsnohlídek pře-

nesl tento zvyk i k nám. Bylo to poprvé 

v roce 1924 v Brně, kde byl postaven 

veřejný vánoční strom s jasným urče-

ním pomoci chudým dětem. Dva roky 

poté přejala brněnský zvyk Plzeň a po-

tom i Praha. Koncem dvacátých let 

snad u nás nebylo města, kde by nezářil 

strom republiky, jak se těmto stromům 

říkalo. 

Vánoční stromy republiky pohasly 

ihned na začátku války, a když byl 

v roce 1945 opět postaven vánoční 

strom republiky na pražském Staro-

městském náměstí, byla to velká slav-

nost. Po mnoha létech se slavily Vá-

noce v míru. Pohoda, jak víme, netr-

vala dlouho. Po krátkém zmateném zá-

pase mezi vánočním stromem repub-

liky a jolkou dědy Mráze, zmizely opět 

stromy z našich náměstí. Vánoční 

stromy to být nesměly a ruské jolky 

byly vystaveny tak mrazivému přijetí, 

že pomrzly a děd Moroz se odjel zahřát 

na Sibiř. Osvětlené stromky mimo 

dům se pak začaly objevovat porůznu 

v letech sedmdesátých a osmdesátých. 

Pronikaly sem ze zemí, kde září před 

každým domem na zahrádce po celý 

advent a přes Vánoce. 

Radostné a požehnané prožití svátků 

vánočních Vám přeje P. Petr Havlát. 

 

Slovo starosty 

Vážení spoluobčané,  

když se za pár dní rozloučíme se sta-

rým rokem a vykročíme do roku 2026, 

dovolte abych Vám do nového roku 

popřál pevné zdraví, které je základem 

šťastného života, mnoho štěstí, bez ně-

hož se také v životě neobejdeme, 

mnoho úspěchů v osobním  i profesním 

životě. Konec roku nám dává příleži-

tost podívat se na naši společnou práci 

s odstupem, co se podařilo a jaké hod-

noty nás přitom všechny spojují. 

Nejprve se ohlédneme za všemi kultur-

ními a společenskými akcemi, kterých 

bylo jako každý rok dostatek. V lednu 

jsme mohli přispět na dobrou věc v 

rámci Tříkrálové sbírky a také si zatan-

čit na Hasičském a Mysliveckém 

plese. V únoru se uskutečnil Dětský 

maškarní ples. Tradičně se konalo bo-

dování vín a začátkem března košt 

vína, vše pod patronací našich zahrád-

kářů. Také jsme mohli zavítat na další 

ročník Besedy u cimbálu, kterou po-

řádá Chasa Velké Němčice a na 

ukázku řezu ovocných dřevin. V 

dubnu proběhla tradiční úklidová akce 

Den země a další ročník Otevřených 

sklepů, který pořádal Český zahrádkář-

ský svaz Velké Němčice. Květen se 

nesl ve znamení Májové zábavy, kte-

rou organizovala Tělovýchovná jed-

nota Sokol Velké Němčice. V červnu 

mohli občané a návštěvníci obce přijít 

na taneční show MOVE AROUND a 

zavítat na AGROTEC Petronas Rally 

Hustopeče. Od června do července 

jsme  mohli zhlédnout Národní vý-

stavu lilií doplněnou krásnými fotogra-

fiemi Ing. Zdeňka Bažanta a kvalitním 

český křišťálem, kterou pořádal Mgr. 

Jan Rozek pod záštitou Senátu ČR, Ji-

homoravského kraje, městyse a Čes-

kého zahrádkářského svazu. V srpnu 

jsme mohli navštívit tradiční Předhod-

ovou besedu u cimbálu, pořádanou 

jednotou Orel Velké Němčice a hlavní 

akcí leta byly Svatovavřinecké hody, 

které organizovala TJ Sokol VN. V 

září proběhl první ročník Gulášfestu, 

kde jsme mohli ochutnat různé druhy 

gulášů. Velkou společenskou událostí 

října byl další ročník setkání žen s ná-

zvem „Po čem ženy touží“. Mládež se 

mohla pobavit na dvou podzimních 
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diskotékách a rockové publikum si 

užilo v listopadu koncert skupiny 

Krausberry. V listopadu jsme se po-

tkali na Besedě s občany důchodového 

věku a ochutnali mladá vína na Martin-

ském svěcení vín a nově navštívili vá-

noční jarmark „Malý svět Vánoc“. V 

prosinci jsme zahájili adventní svátky 

tradičním rozsvěcením vánočního 

stromu, před svátky si budeme moci 

poslechnout vánoční zpívání dětí ze 

základní školy v kostele sv. Václava a 

Víta a mládež se mezi svátky bude 

moci pobavit na Štěpánské zábavě, po-

řádané jednotou Orel Velké Němčice. 

Velice děkuji všem pořadatelům a or-

ganizátorům kulturních akcí. Díky 

Vaší iniciativě a úsilí všechny akce při-

spívají ke kulturnímu obohacení na-

šeho městyse a napomáhají posílit po-

vědomí o kulturních hodnotách. Upev-

ňování těchto hodnot vnímáme jako 

klíčový přínos pro rozvoj občanské 

společnosti. Věříme, že naše spolu-

práce bude pokračovat i v budoucnu a 

že společně zrealizujeme další pro-

jekty podporující kulturní život. 

Rok 2025 byl pro Velké Němčice na 

stavební projekty mimořádně plodný.  

Největší investiční akcí tohoto roku 

byla stavba sportovní haly. Ta byla do-

končena oproti původnímu harmono-

gramu v předstihu. Stavební ruch v 

okolí haly utichl o prázdninách a 10. 

září jsme slavnostně otevřeli sportovní 

halu za přítomnosti hejtmana Jihomo-

ravského kraje Mgr. Grolicha a našeho 

Otce Petra Havláta.   Po započtení 

všech změnových listů stavby se cena 

díla navýšila na celkových 51 666 

015,36 Kč vč. DPH. Nejsou to malé 

peníze, které byly pokryty pouze z roz-

počtu Městyse Velké Němčice, ale vě-

říme, že byly účelně vynaloženy ku 

prospěchu nás všech. Ještě postupně 

probíhalo dovybavení haly a jako 

správce  byl vybrán Mgr. Jiří Hruška, 

DiS. Na stavbu sportovní haly byly 

celkem podány čtyři žádosti o dotaci z 

dotačního titulu Národní sportovní 

agentury a jedna žádost o dotaci k 

JMK. Přes veškerou naši snahu, pod-

poru místních a okolních spolků a or-

ganizací, okolních obcí, nebyl projekt 

doporučen k financování. Asi největ-

ším důvodem, proč nebyla žádná z na-

šich žádostí úspěšná, byla nízká alo-

kace finančních prostředků ze stany 

poskytovatele dotace. 

Další z cílů naší práce je narovnání ma-

jetkoprávních vztahů v obci. Znamená 

to, že se snažíme odkupovat od organi-

zací a občanů pozemky, které zasahují 

do veřejných prostor, nebo jsou pro 

městys zajímavé. Od státu se snažíme 

získat bezúplatně pozemky do vlast-

nictví městyse. Jedná se o pozemky 

pod chodníky, silnicemi a veřejnou ze-

lení. Pozemky pod kulturním domem a 

kinem máme již odkoupeny za celko-

vou kupní cenu 1 752 000 Kč a jsou ve 

vlastnictví městyse. Ke konci tohoto 

roku jsme schvalovali bezúplatný pře-

vod pozemku pod asfaltovou komuni-

kací na fotbalové hřiště od státu a od-

kup pozemku za budovou Jednoty. 

Velkým tématem současného zastupi-

telstva je vybudování bezpečných cest 

do okolních obcí. Loni jsme dokončili 

chodník k Zadnímu mostu, který byl 

spolufinancován Evropskou unií. Le-

tos jsme ho zkolaudovali a získali do-

taci ve výši 1 973 800 Kč.  Dokončena 

je projektová dokumentace na cestu do 

lesa k hájence a máme požádáno o do-

taci ze Státního fondu dopravní in-

frastruktury. Dokončuje se cyklos-

tezka směr Boudky a Nosislav, kde 

máme schválenou dotaci ze Státního 

fondu dopravní infrastruktury ve výši 6 

318 679 Kč. Na cesty do Starovic do-

končujeme projektovou dokumentaci, 

na úsek u skleníků budeme spolu se 

Starovicemi žádat o dotaci ze Státního 

fondu dopravní infrastruktury. Tu větší 

část, od intravilánu Velkých Němčic až 

po skleníky předložíme Státnímu po-

zemkovému úřadu k realizaci. 

Souběžně řešíme i náš kulturní dům, 

kde spolupracujeme s Ing. arch. Pa-

vlem Jurou. Letos by měla být dokon-

čena podrobná finální studie objektu a 

na tuto studii by měla navazovat pro-

jektová dokumentace do stupně prová-

děcí dokumentace. Dokončili jsme 

první etapu rekonstrukce veřejného 

osvětlení po obci a připravujeme pro-

jekt na výměnu zbývajících světel. 

Oslovili jsme projekční firmu, která 

připravovala první etapu rekonstrukce 

veřejného osvětlení a v současné době 

již pracuje na druhé etapě rekonstrukce 

veřejného osvětlení. Souběžně s při-

pravovanou II. etapou veřejného osvět-

lení řešíme i projektovou dokumentaci 

na veřejné osvětlení v ulici Zádvorník, 

časti ulic Křepické a Osvobození, kde 

by mělo dojít k odstranění betonových 

sloupů, na kterých máme světla. 

Máme dokončenou realizaci fotovol-

taických elektráren na budovách čis-

tičky odpadních vod, mateřské a zá-

kladní školy, byly instalovány fotovol-

taické panely o celkovém výkonu 

98,25 kW (základní škola 49,5kW, 

mateřská škola 24,75kW, čistička od-

padních vod 24kW) a baterie v zá-

kladní škola 46,4 kW a mateřské škole 

23,2, kW. Na realizaci fotovoltaických 

elektráren máme schválené dotace. Na 

mateřské a základní škole jsou elek-

trárny spolufinancovány z dotačního 

titulu Státního fondu životního pro-

středí, kde je dotace 75 % z celkových 

způsobilých výdajů projektu na čis-

tičce odpadních vod z Operačního pro-

gramu Životního prostředí, kde je do-

tace 50 % z celkových způsobilých vý-

dajů projektu. Bohužel realizační firma 

se opozdila s odevzdáním díla o pět 

měsíců a dofakturaci řešíme s naším 

právním zástupcem. Pozitivní je, že od 

června elektrárny vyrábějí čistou ener-

gii a šetří náklady na provoz obecních 

budov. 

Pokračujeme i v práci na projektové 

dokumentaci na rekonstrukci zámku, 

kde spolupracujeme s architekty z Pro-

jekční kanceláře atelier DWG s.r.o. z 

Brna. Na zámek máme najatou dotační 

agenturu, která má za úkol získávání 

dotací pro tuto budovu. 

Nezapomněli jsme ani na projekt Opti-

malizace vodního režimu na Prodači, 

řešíme tento projekt s projektantem a 

s Povodí Moravy, které po nás poža-

duje vypracování dokumentu Studie 

odtokových poměrů pro povodí Kře-

pického potoka v k.ú. Velké Němčice 

po soutok se Svratkou. Na tuto studii 



máme vybranou firmu Geocart CZ, 

která pracuje na vyhotovení. 

Ve spolupráci se Státním pozemko-

vým úřadem Břeclav by ještě letos 

mělo dojít k realizaci výsadby za pe-

níze státu, stále však probíhá zadávací 

řízení a čekáme na výsledek výběro-

vého řízení. Má se realizovat celkem 

11 bio prvků po celém katastru Vel-

kých Němčic. 

Na lokality Pod Hospodou II a Pod-

sedky máme vybraného projektanta 

firmy Smart projekt, se kterou řešíme 

studii vybudování infrastruktury obou 

lokalit. Po dokončení studie budeme 

pokračovat na projektové dokumentaci 

pro realizaci stavby infrastruktury. 

V letošním roce jsme úspěšně dokon-

čili převod na Poštu Partner, kterou 

provozuje p. Alena Koudelová ml., 

která zde má i obchod Momlife, spolu 

s výdejními místy hned několika spo-

lečností. Myslíme si také, že nově po-

skytované služby přispějí tím k vět-

šímu komfortu pro naše občany. 

V ulici Dolní byla rekonstruována so-

cha sv. Jana Nepomuckého, která je 

nemovitá kulturní památka. Na rekon-

strukci této sochy jsme podali žádost o 

dotaci z dotačního titulu „Údržba a ob-

nova kulturních a venkovských prvků“ 

od Ministerstva zemědělství. Celkový 

rozpočet rekonstrukce byl 192 327 Kč, 

dotace z Ministerstva zemědělství činí 

134 628 Kč. Ve dvoře mateřské školy 

byla konečně dokončena oprava 

opěrné zdi mezi sklepy, opravu zdi 

provedla firma Hast s.r.o. za cenu 314 

300 Kč. Stále probíhá postupná moder-

nizace komunální techniky a mobiliáře 

obce, proběhla po obci výsadba něko-

lika stromů a cibulovin. Samozřejmě 

probíhají další běžné provozní opravy 

na majetku městyse. Velkým tématem 

je stále likvidace bioodpadu občanů za 

čističkou. Byly zde umístěny kontej-

nery na bioodpad, které se pravidelně 

vyváží k dalšímu kompostování. Do 

těchto kontejnerů patří pouze bio ze za-

hrad, nepatří sem žádné igelitové a pa-

pírové obaly, dřevo a jiné. Ty se uklá-

dají na sběrném dvoře. Nově jsme letos 

pro naše vinaře zavedli kontejner na 

výlisky z hroznů, který je po dobu vi-

nobraní umístěn za sběrným dvorem. 

Není to jen o stavbách a číslech. Každý 

metr cyklostezky, každé nové světlo v 

lampě, každá opravená socha – to vše 

má smysl jen tehdy, když si těchto hod-

not vážíme a pečujeme o ně. Proto pro-

sím každého z vás, chovejte se k na-

šemu společnému majetku zodpo-

vědně a s úctou. Jedině tak dokážeme 

udržet Velké Němčice jako obec, kde 

se dobře žije, pracuje i odpočívá. 

Dovolte mi, abych poděkoval všem, 

kteří přispěli k rozvoji našeho městyse. 

Patří sem zaměstnanci obecního úřadu, 

členové zastupitelstva, všechny orga-

nizace a spolky i jednotliví občané, 

kteří se na rozvoji obce jakkoliv podí-

leli a přispěli tak k reprezentaci nejen 

sebe, ale i Velkých Němčic. Děkuji 

všem, kteří v roce 2025 věnovali čas, 

znalosti i energii ve prospěch Velkých 

Němčic. Díky vaší práci a spolupráci 

naše obec nejen roste, ale také se stává 

příjemnějším a soudržnějším místem k 

životu. 

Vážení spoluobčané, dovolte abych 

Vám jménem svým, jménem Zastupi-

telstva městyse Velké Němčice a za-

městnanců úřadu městyse popřál 

klidné prožití adventních dnů, požeh-

nané vánoční svátky a rodinnou po-

hodu. Važme si jeden druhého, zacho-

vejme si vzájemnou úctu a respekt. 

Buďme hrdí na to, kde žijeme a mějme 

rádi náš městys.  

Do nastávajícího roku 2026 Vám přeji 

hodně zdraví, štěstí, lásky a spokoje-

nosti, dobré vzájemné vztahy, pozi-

tivní myšlení, dostatek optimismu a 

hodně sil do další práce. Ať se Vám 

splní všechna přání a cíle jak v osob-

ním, tak i pracovním životě.              

Přeji Vám klidný a spokojený život ve 

Velkých Němčicích. 

 

Listopad, listopad, lísteček mi 

na dlaň spad. Zlatý lístek z ja-

vora, zima už jde do dvora… 

Zapsala: učitelka Jana Střelcová 

Čas se přehoupnul do třetího podzim-

ního měsíce listopadu. Dny jsou stále 

kratší, ale nás ve školce to nijak neza-

skočilo. Naši předškoláci nacvičili pro-

gram, se kterým vystoupili v kulturním 

domě ke Dni seniorů. Potěšili jsme 

naše občany v důchodovém věku vese-

lými písničkami, tanečky, i vtipnými 



básničkami, za což jsme si vysloužili 

nejen potlesk, ale i sladkou odměnu. 

Jako každý rok, tak i letos jsme 

zahájili přípravný kurz pro zdárný  

vstup dětí do základní školy pod ná-

zvem: „Edukativně-stimulační sku-

pinky“ – tudíž je určen pro děti před-

školního věku. Kurz vedou odborně 

proškolené učitelky. 

Těšili jsme se na příchod sva-

tého Martina, na sníh, který nám při-

veze, a i když to „neklaplo“, nám to ne-

vadilo. I tak jsme si to užili. Z kostek 

jsme si stavěli stáje pro koně, ze sta-

vebnic koníky, zahráli jsme si hru na 

koníky a kováře, na vojáky, za dopro-

vodu klavíru jsme si zazpívali písničky 

o sv. Martinovi a do dřeva jsme zatlou-

kali podkovičky. Kluci si z kostek vy-

robili parádní meče. Ve výtvarném 

koutku jsme si z papíru vystříhali 

loutky a zahráli si s nimi loutkové di-

vadlo o sv. Martinovi. 

Podzim nám nabídl možnost 

pozorovat změny v přírodě, měnící se 

barvy listí, změny v počasí a vyzkoušet 

si spoustu prima aktivit nejen ve třídě, 

ale i venku na naší zahradě a při pro-

cházkách. Hrabali jsme listí, sbírali 

jsme přírodniny k různým hrátkám a 

pro zvířátka. V každé třídě jsme si vy-

robili „svůj les“ – ve kterém nechyběly 

stromy, listy, šišky, kaštany, ulity 

šneků, kameny, mech, jehličí, a do-

konce i broučci (z papíru), které jsme 

krásnou podzimní ukolébavkou uspali. 

Obnovili jsme i nový hmyzí domeček. 

Protože máme k přírodě i zvířátkům 

blízko – vždyť žijeme na vesnici, 

pozvali jsme si do školky pana mys-

livce Zdeňka Růžičku. V rámci pro-

jektu „Náš domov je tam, kde to dobře 

znám“ nám pan myslivec představil ži-

vot v lese a péči o lesní zvířátka. Děti 

se dozvěděly, jak pomáhat přírodě, 

prohlédly si zvířecí trofeje, paroží a 

další zajímavé vybavení každého 

správného myslivce. 

Mezi naše další záliby patří i 

hudba, zpěv, tanec a pohyb, který je 

nám vlastní a pro nás přirozený. A 

když vás potom navštíví ve školce bu-

beník se svojí aparaturou, věřte, je o 

zábavu postaráno. A tak to bylo i u nás. 

V průběhu celého bubenického kon-

certu se děti aktivně zapojovaly do 

dění. Seznámily se se základy teorie a 

tvorby rytmů na bicí nástroje. Díky hře 

na hudební nástroje se totiž aktivuje 

pravá hemisféra mozku, dochází 

k jeho stimulaci, rozvoji paměti a zlep-

šení koordinace. Hra na hudební ná-

stroj má výrazný vliv na tvořivost, se-

bevyjádření, emoční vývoj a napo-

máhá v boji s trémou. A tak jsme se 

tímto zábavným způsobem dostali do 

kouzelného světa rytmů a bicích ná-

strojů.  

A když už píšu o zpěvu a rytmu – mu-

sím Vám prozradit, že i letos jme se tě-

šili na rozsvícení vánočního stromu, 

kde naši předškoláci vystoupili se 

svým programem, který jsme pilně na-

cvičovali a využili i instrumentální ná-

stroje k doprovodu veselých písniček 

s vánoční tématikou.  

Víc už Vám prozrazovat ne-

budu, o tom, co nás čeká v prosinci a 

čím Vás překvapíme, o tom si povíme 

v dalším čísle zpravodaje. 

Co dodat na závěr? Za naše děti a za 

celý pedagogický kolektiv přejeme: 

 

Veselé svátky vánoční, pod stromeč-

kem dárků dosti, kapra, co má málo 

kostí, na Silvestra sklenku moku, 

štěstí, zdraví v Novém roku. 
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          ROZSVIŤME  

VÁNOCE VE VELKÝCH 

NĚMČICÍCH 2025           

Stejně jako v loňském roce rozsví-

tíme společně náš městys krásnou 

zimní akcí plnou světýlek, hádanek 

a dobrodružství! 

             1.–23. prosince 

      každý den od 17:00 do 20:00 

    ZIMNÍ PROSINCOVÁ HRA – 

SVĚTÝLKOVÁ STEZKA     

Každý den se v naší vesnici rozsvítí 

jedno nové světýlko – u domu s no-

vým číslem! Podívej se na mapu, 

zjisti, kde to dnes svítí, a vydej se 

na zimní procházku.   

   Co můžeš dělat: 

                 Malé děti hledají nová světýlka 

– každý den někde jinde! 

                 Mladší děti sbírají písmenka do 

tajenky – na konci se z nich ukáže 

zimní překvapení! 

    Starší detektivové řeší šifry a 

hádanky – pro opravdové hlavičky! 

A kdo vydrží až do Štědrého dne a 

projde všechna světýlka, toho čeká 

odměna      

Tak hurá ven, do zimy, za světýlky 

a vánoční náladou!        

 

 

 Tříkrálová sbírka 

Charita České republiky ve spolu-

práci s úřadem městyse a farním 

úřadem pořádá  

v sobotu 3. ledna 2026 od 9,00 ho-

din ve Velkých Němčicích tra-

diční Tříkrálovou sbírku.Výtěžek 

sbírky bude věnován na pomoc  

všem sociálně slabým lidem. Od 

počátku jejího vzniku zůstává její 

záměr stejný – získat finanční pro-

středky na pomoc lidem v nouzi. 

 

                                                                                              

 

                                                                               



 


